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Os elementos complementares sdo:

- Fonte: entidade que fornece os dados ou elabora a tabela.

- Notas: informacgGes de natureza geral, destinadas a esclare-
cer o conteudo das tabelas.

- Chamadas: informagdes especificas destinadas a esclarecer
ou conceituar dados numa parte da tabela. Deverdo estar indica-
das no corpo da tabela, em nimeros arabicos entre parénteses, a
esquerda nas casas e a direita na coluna indicadora. Os elementos
complementares devem situar-se no rodapé da tabela, na mesma
ordem em que foram descritos.

titulo
Producdo de café
Brasil — 2005 a 2009
\ - cabecalho
. c?luna Anos Producdo
indicadora (1000 ton.) casaou
2005 [Z535]—— | célla
2006 2666 ——
corpo 2007 2122 «— :linhas
2008 3750 «——
2009 2007 «—— |
Fonte: dados ficticios. «——— anexo
Graficos

Outro modo de apresentar dados estatisticos é sob uma forma
ilustrada, comumente chamada de grafico. Os graficos constituem-
-se numa das mais eficientes formas de apresentagdo de dados.

Um gréfico é, essencialmente, uma figura construida a partir de
uma tabela; mas, enquanto a tabela fornece uma ideia mais precisa
e possibilita uma inspe¢do mais rigorosa aos dados, o grafico é mais
indicado para situagdes que visem proporcionar uma impressao
mais rapida e maior facilidade de compreensdo do comportamento
do fendbmeno em estudo.

Os gréficos e as tabelas se prestam, portanto, a objetivos distin-
tos, de modo que a utilizagdo de uma forma de apresentagdo ndo
exclui a outra.

Para a confec¢do de um grafico, algumas regras gerais devem
ser observadas:

Os graficos, geralmente, sdo construidos num sistema de eixos
chamado sistema cartesiano ortogonal. A varidvel independente é
localizada no eixo horizontal (abscissas), enquanto a varidvel de-
pendente é colocada no eixo vertical (ordenadas). No eixo vertical,
o0 inicio da escala devera ser sempre zero, ponto de encontro dos
eixos.

- lguais intervalos para as medidas deverdao corresponder a
iguais intervalos para as escalas. Exemplo: Se ao intervalo 10-15 kg
corresponde 2 cm na escala, ao intervalo 40-45 kg também devera
corresponder 2 cm, enquanto ao intervalo 40-50 kg correspondera
4 cm.

- O grafico devera possuir titulo, fonte, notas e legenda, ou
seja, toda a informagdo necessdria a sua compreensdo, sem auxilio
do texto.

- O grafico deverd possuir formato aproximadamente quadra-
do para evitar que problemas de escala interfiram na sua correta
interpretagao.

MATEMATICA

Tipos de Graficos

e Estereogramas: s3ao graficos onde as grandezas sao repre-
sentadas por volumes. Geralmente sdo construidos num sistema
de eixos bidimensional, mas podem ser construidos num sistema
tridimensional para ilustrar a relagdo entre trés variaveis.

NUMERO DE ALUNOS FALTOSOS NA SEMANA

1] Meninos
Meninas

N° de alunos

e Cartogramas: s3o representacdes em cartas geograficas (mapas).

Pop: 8,3
PIB: 5,3
Pop: 27,8
PIB: 13,5
Pop: 7.4
PIB: 9.3
Macrorregites Pop: 42,1
| %
[COcantro-Oeste EAR: b e
[CINardesta
[CONaoris
[JSudesa Pop: 14,4
sul PIB: 16,5

Cartograma - Participacdo por Regido no
total da Populagao e do PIB Brasileiro (%) 2010

Elaboragio: CGMA /SDR/ MI
(Fonte Censo 2010)

® Pictogramas ou grdficos pictoricos: sdo graficos puramente
ilustrativos, construidos de modo a ter grande apelo visual, dirigi-
dos a um publico muito grande e heterogéneo. Ndo devem ser uti-
lizados em situagOes que exijam maior precisao.

A cor que os
alunos preferem




MATEMATICA

Observe os graficos e analise as informagdes.

Chuva Acumulada 24h

Chigsm &l Lol

Instituto Nacional de Meteorologia - INMET

Estagao: FLORIANCPOUS - 032016

1 | |

01 02 03 04 05 06 07 0B 0B 0 11 12 13 14 17 B 8 @
Diasdo Més
Instituto Nacional de Meteorologia - INMET
Chuva Acumulada 24h
Estagho FORTALEZA - 0372016
&~
51 =
70
T nk
= L
5
el |
0
|:| 1 1 I-I L 1 L I.I L 1 1 1
01 02 03 04 05 06 OF 04 09 10 11 12 13 14 1 17 18 18 20
Dims do Mis

A partir das informacgdes contidas nos gréficos, é correto afirmar que:

(A) nos dias 03 e 14 choveu a mesma quantidade em Fortaleza e Florianépolis.
(B) a quantidade de chuva acumulada no més de margo foi maior em Fortaleza.
(C) Fortaleza teve mais dias em que choveu do que Floriandpolis.

(D) choveu a mesma quantidade em Fortaleza e Floriandpolis.

Resolugao:
A Unica alternativa que contém a informacgao correta com os graficos é a C.
Resposta: C




MATEMATICA

e Area
E a medida de uma superficie. Usualmente a unidade basica de area é o m? (metro quadrado). Que equivale a drea de um quadrado
de 1 m de lado.

im| m*

1m

Quando calculamos que a drea de uma determinada figura €, por exemplo, 12 m?; isso quer dizer que na superficie desta figura cabem
12 quadrados iguais ao que estd acima.

5 250 .H
|

250

QUARTO 2 —

[FINIVIVANTRY

630

CUARTO | —

335
-

4
270

AREA TOTAL: 34,B6 M7

Planta baixa de uma casa com a drea total

Para efetuar o calculo de areas é necessario sabermos qual a figura plana e sua respectiva férmula. Vejamos:

A=b.h A=b.h
2
Sendo,
Sendo, A: area
A: area b: base
b b: base RETANGULO h: altura
TRIANGULO h: altura
L A=(B+b).h
A=1L2 2
Sendo, Sendo,
A: area A: area
L: lado B: base maior
QUADRADO b: base menor
TRAPEZIO h: altura
A=D.d
L.d = 2
2 A=1.r
Sendo, S(_er]do,
A: area A: area .
D: diagonal maior O s R
I: raio

d: diagonal menor 2
LOSANGO CIRCULO

(Fonte: https.//static.todamateria.com.br/upload/57/97/5797a651dfb37-areas-de-figuras-planas.jpg)
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Os sélidos acima sdo. Sdo considerados nao planos pois pos-

suem suas superficies curvas.
Cilindro: tem duas bases geometricamente iguais definidas por

curvas fechadas em superficie lateral curva.
Cone: tem uma sé base definida por uma linha curva fechada e

uma superficie lateral curva.
Esfera: é formada por uma unica superficie curva.

PlanificagGes de alguns Sélidos Geométricos

Solido Planificagdo

Prisma Pentagonal

Solido Planificagdo

Pirdmide Hexagonal

ST EUSHEI,

Pirdmide Triangular

Pirdmide Prisma Triangular

Pentaganal

Pirdmide
Guadrangular

Fonte: https://1.bp.blogspot.com/-WWDbQ-Gh5zU/Wb7iCiR42BI/AAA-
AAAAAIRO/KfRXIcIYLudlqf7uel YKI39DU-9Zw24lgCLcBGAs/s1600/revis%-
25C3%25A30%2Bfiguras%2Bgeom%25C3%25A9tricas-page-001.jpg

Solidos geométricos
O cdlculo do volume de figuras geométricas, podemos pedir

que visualizem a seguinte figura:

Prisma

Vmm

MATEMATICA

a) A figura representa a planificagdo de um prisma reto;

b) O volume de um prisma reto é igual ao produto da area da
base pela altura do sdlido, isto é:

V=Ab.a

Onde a é igual a h (altura do sélido)

c) O cubo e o paralelepipedo retangulo sdo prismas;

d) O volume do cilindro também se pode calcular da mesma
forma que o volume de um prisma reto.

Area e Volume dos sélidos geométricos
PRISMA: é um sdlido geométrico que possui duas bases iguais

e paralelas.

Prisma reto Prisma obliquo

|Area Lateral: soma das areas das faces retangulares|

|Area Total: soma das areas das bases com a area Eatera||
Volume: Area da base x Altura |

Exemplo:
(PREF. JUCAS/CE — PROFESSOR DE MATEMATICA - INSTITUTO

NEO EXITUS) O nimero de faces de um prisma, em que a base é um
poligono de n lados é:

(A)n+1.

(B)n+2.

(C) n.

(D)n-1.

(E)2n +1.

Resolugao:
Se a base tem n lados, significa que de cada lado saird uma face.

Assim, teremos n faces, mais a base inferior, e mais a base su-
perior.

Portanto, n + 2

Resposta: B




Exemplo:

Um cone equildtero tem raio igual a 8 cm. A altura desse cone,
emcm, é:

(A) 643

(B) 542

() 8y2

(D) 83

(E)8

Resolugao:

Em um cone equilatero temos que g = 2r. Do enunciado o raio
é 8cm, entdo a geratrizég=2.8=16cm.

g2 =h? + 2

16°=h?+8?

256 =h*+ 64

256 —64 =h?

h?=192
h=+192
h=+26.3
h =23'-.-'§
h=28y3cm

Resposta: D

ESFERA: superficie curva, possui formato de uma bola.

Paralelo

i1 Polo

Meridiano

Radio

Ecuador
Diametro

Circunferencia maxima

| Area superficial: 4.1‘r.r1|

| volume: 4/3 . 11.r%|

MATEMATICA
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TRONCOS: sdo cortes feitos nas superficies de alguns dos sdli-
dos geométricos. Sao eles:

PlﬂﬁMlDE

Volume: .h.(r® + r.R + R¥}
3

! —
!’=§-{53+x'55-55+55}

Exemplo:

(ESCOLA DE SARGENTO DAS ARMAS — COMBATENTE/LOGISTI-
CA - TECNICA/AVIA(;AO — EXERCITO BRASILEIRO) O volume de um
tronco de pirdmide de 4 dm de altura e cujas areas das bases sdo
iguais a 36 dm? e 144 dm? vale:

(A) 330 cm3

(B) 720 dm?

(C)330m3

(D) 360 dm?

(E) 336 dm?

Resolugao:
h R
V= —Er {AE + ‘l."AB " Ab + AEI}

A,=144 dm?
A,=36 dm?

4 — 4 4
V=§(144+\f144-36+36] S (144+72+436) 5252=336dm3

Resposta: E

Geometria analitica

Um dos objetivos da Geometria Analitica é determinar a reta
gue representa uma certa equagdo ou obter a equagdo de uma reta
dada, estabelecendo uma relagdo entre a geometria e a algebra.




Por outro lado, se D # 0, entdo os pontos A, B e C serdo vértices
de um triangulo cuja drea é:

As = = |D|

- 2

onde o valor do determinante é sempre dado em maddulo, pois
a area ndo pode ser um numero negativo.

Inclinagdo de uma reta e Coeficiente angular de uma reta (ou
declividade)

A medida do dngulo a, onde a é o menor angulo que uma reta
forma com o eixo x, tomado no sentido anti-horario, chamamos de
inclinagdo da reta r do plano cartesiano.

Y |
r
o
0 X
)4

Ja a declividade é dada por: m = tga

Calculo do coeficiente angular

Se a inclinagdo a nos for desconhecida, podemos calcular o
coeficiente angular m por meio das coordenadas de dois pontos da
reta, como podemos verificar na imagem.

yA

Ya}-------—----— -
}‘3\ |

7] S AN ¢
L
«

0 X, X, 1
tgo=m = Y2 7 ¥ com X; # X,

Reta

Equagdo da reta

A equacgdo da reta é determinada pela relagdo entre as abscis-
sas e as ordenadas. Todos os pontos desta reta obedecem a uma
mesma lei. Temos duas maneiras de determinar esta equagdo:

MATEMATICA
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1) Um ponto e o coeficiente angular

Exemplo:

Consideremos um ponto P(1, 3) e o coeficiente angular m = 2.

Dados P(x,, y,) e Q(x, y), com P €1, Q € r e m a declividade da
reta r, a equagdo da reta r sera:

2) Dois pontos: A(x,, y,) e B(x,, y,)
Consideremos os pontos A(1, 4) e B(2, 1). Com essas informa-
¢Oes, podemos determinar o coeficiente angular da reta:

1-4
21

Y2

X2

R4

m

Com o coeficiente angular, podemos utilizar qualquer um dos
dois pontos para determinamos a equacgdo da reta. Temos A(1, 4),
m=-3eQ(x,y)

y-y,=m.(x-x)=>y-4=-3.(x-1)>y-4=-3x+3=3x+y-
4-3=0=>3x+y-7=0

Equagdo reduzida da reta
A equacdo reduzida é obtida quando isolamos y na equagdo da
retay-b=mx

=Y




Intersec¢do de retas

Duas retas concorrentes, apresentam um ponto de intersec¢do
P(a, b), em que as coordenadas (a, b) devem satisfazer as equagdes
de ambas as retas. Para determinarmos as coordenadas de P, basta
resolvermos o sistema constituido pelas equagdes dessas retas.

Condigao de perpendicularismo
Se duas retas, r, e r,, sdo perpendiculares entre si, a seguinte
relagdo deverad ser verdadeira.

1
my = ——
m;

onde m e m, sdo os coeficientes angulares das retas r, e r,,
respectivamente.

Distancia entre um ponto e uma reta
A distancia de um ponto a uma reta é a medida do segmento

perpendicular que liga o ponto a reta. Utilizamos a férmula a seguir
para obtermos esta distancia.

At

distanciade Aar

3

ol

d(P, r) =

|
r

la-x, +b-y, +|

Ja’ +b’

onde d(P, r) é a distancia entre o ponto P(x,, y,)earetar.

Exemplo:

(UEPA) O comandante de um barco resolveu acompanhar a
procissao fluvial do Cirio-2002, fazendo o percurso em linha reta.
Para tanto, fez uso do sistema de eixos cartesianos para melhor
orientagdo. O barco seguiu a dire¢do que forma 45° com o sentido
positivo do eixo x, passando pelo ponto de coordenadas (3, 5). Este
trajeto ficou bem definido através da equacdo:

(A)y=2x-1

(B)y=-3x+14

(C)y=x+2

(D)y=-x+8

(E)y=3x-4

MATEMATICA
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Resolugao:

x, =3,y =5 e=1. As alternativas estdo na forma de equagdo
reduzida, entdo:

y—y,=m(x-x)

y—-5=1.(x-3)

y—-5=x-3

y=x—-3+5

y=x+2

Resposta: C

Circunferéncia

E o conjunto dos pontos do plano equidistantes de um ponto
fixo O, denominado centro da circunferéncia.

A medida da distancia de qualquer ponto da circunferéncia ao
centro O é sempre constante e é denominada raio.

Equacgdo reduzida da circunferéncia

Dados um ponto P(x, y) qualquer, pertencente a uma circunfe-
réncia de centro O(a,b) e raio r, sabemos que: d(O,P) =r.

YA
P(x, y)

=y

-\J"I(x —a) + (y — b)? r

Elevando ambos os membros ao quadrado temos:

[(x —aY+(y—b?= r2]

Equagdo Geral da circunferéncia
A equacdo geral de uma circunferéncia é obtida através do de-
senvolvimento da equagdo reduzida.

x2+y?-2ax—2by+a?+b*-r*=0

Exemplo:

(VUNESP) A equagdo da circunferéncia, com centro no ponto
C(2, 1) e que passa pelo ponto P(0, 3), é:

(A)x*+(y-3)*=0

(B) (x—2)+(y—-1)’=4

(C) (x=2)+(y-1)*=8

(D) (x=2)*+(y—-1)*=16

(E)x*+(y—-3)*=8




